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Berlimn 

Svájchoz, 
latkozata - 
munkáját . 

cci falálkozó 
A nemzetközileg fontos események 

között első helyen áll Czinczár Marko- 

miniszterek megbeszélése. A mérték- 
adó sajtó hosszu hasábokat szentel en- 
nek a külpolitikailag rendkivül lénye- 
ges eseménynek. Altalában azt várja, 
hogy a középeurópai helyzet tovább 
fog tisztulni. Gafencu külügyminisz- 
ter Brüsszelből Londonba utazott, ahol 
nagyjelentőségü megbeszéléseket fog 
lefolytatni. A belga fővárosból való tá- 
vozása előtt nyilatkozatot adott a bel- 
ga hirszolgálatosnak, amelyben hang- 
sulyozta, hogy első nyilatkozata volt, 
amióta Bukarestet elhagyta. Angliá- 
ban tovább folytatják a diplomáciai 
megbeszéléseket a békefront összeho- 
zására vonatkozólag. Lengyelországban 
ujabb németellenes tüntetések voltak, 
amelyek kedvezőtlenül befolyásolják a 
két ország egymásközötti viszonyát. A magyar miniszterelnök és külügymi- 
niszter kihallgatásonm számoltak be 
Horthy kormányzónak római utjuk 
eredményeiről. Végül nagyjelentőségü 
a német kormánynak az a lépése, 
amellyel a szomszédos államokat nyi- 
latkozattételre kérte a Reosevelt üze- nettel kapcsolatban. Ezek az elmult 

nap eseményei, amelyekről a követke- 
Zőkben számolunk be: 

GAFENCU KÜLÜGYMINISZ- 
TER NYILATKOZATA 

(BRÜSSZEL.) (Rador.) Gaf-ucu kül 
ügyminiszter Brüsszelbői valé távozása 
előtt fogadta a belga hirszolgálati iro- 
1da kiküldöttjét és előtte következő 
nyilatkozatot tette: 

- Boldog vannok, hoau Brüsszel 
ben lehettem és hogy tolmácsolhattam 
a román nép üdvözletét annak a belga 
népnek, amellyel régi baráti kapcsoia: 
tok füzik össze. Különösen kellemes 
feladat volt számomra, hogy kifejez- 
hettem a román nép tiszteletét a belga 
uralkodó iránt. A két uralkodó együtt- 
müködése a nemzetközi megértés és a 
bizalom érdekében igen nagyjelentő- 
ségü. Hálásan köszönöm Pierlot mi- 
niszterelnök és külügyminiszter urnak 
a szivélyes fogadtatást, Elutazásam al 
kalmával biztosithatom a román kor- 
mány legszivélyesebb üdvözletéről a 
belga népet. Meg vagyok győződve, 
hogy mindkét ország békefáradozásai 
ikerre vezetnek, mert Európa nyugcati 
és keleti részén a két nép egy célért 
járadozik. Lehetséges, hogy a közép- 

kérdőjegy 
Dooscvelt 

Gafencu külügyminiszter na 
London tovább 
Ujlászervezték a 

orszásg nem tárgyail 
Belárád és Budapcst teljes 

vics jugoszláv és Ciano olasz külügy: 
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í 
s s tk o i Szerk 1: Calea Regele Kiadótuiajdenes: Ferdinzad ézs6., Automata-telefon: 20-61. .JÖESTÉT! Ujságkiadóvállatat R.- nys jstromozási szám: á4. ös szerkes Dos. No. 890-1988. Trib. Cluj, eba n. eed vé öözcéze en ag eaun ager tr? rAt 

gyg . es e é ia * zra 

cáyzéket intézett 
-Ezcenei Nyomán Beláélumhor, 

Hollandiához és Litvánlához 

folytatja 

Danzisról 

alapján 
európai államok még szorosabb együtt müködése jön létre 
és ez a tömörület jelentős szerepet fog betölteni. Németországi utjával kap- csolatban Gafencu küöjelentette, hogy ott a legszivélyesebb fogadtatásra ta- lált. Megbeszélései során megerősitette a Németország és Románia közötti jé viszonyt. Végül hangsulyozta, hogy 
Brüsszelből Londonba, majd Párisba, 
végül Rómába utazik, ahol a román néppel szemben békés politikát folytató vezetőkkel fog tárgyalni. ! 

GAFENCU TALÁLKOZOTT TA- 
TARESCUVAL 

(PÁRIS.) Gafencu londoni tárgyalá- Sai előtt egy kisebb francia fürdőhe- lyen megbeszéléseket folytatott Tata- 
rescu román magykövettel. 

TELEKI GRÓF MAGYAR MI- 
NISZTERELNÖK JELENTES 
TÉTLE 

(BUDAPEST.) Gróf Teleki Pál mi- 
niszterelnök és gróf Csáky külügymi- 

cseh kormányt .- 

a béke érdekében 

sgyjelentőségü brüsszeli nyi- 
élénk diplomáciai 

Lengyel- 

megbékülését várják a velen- 

niszter tegnap Horthy kormányzónál 
kKihallgatáson jelentek meg és besza- 
moltak római utjuk eredményéeről. Ezt 
követőleg minisztertanács volt, ahol a 
miniszterek szintén beszámolót tartot 
tak pelitikai tárgyalásaikról. 
RTHY MAGYAR KORMÁNYZÓ 
ÖDVÖZLŐ TÁVIRATA HITLER- 

3UDAPEST.) Horthy kormányzó, 
valamint Teleki gróf miniszterelnök 
rendkivül meleghangu táviratokat in- 
téztek az 50 éves Hitler kancellárhoz, 
Horthy kormányzo egyébként a Kárpát 
alja visszacsatolásával kapcsolatosan 
hadparanecsban fejezte ki köszönetét a 
masvar hadsereg öntfeláldozó köteles- 
öégteljesitéséért. U-vancsak Budapest- 
től jelentik, hogy Bárdossy László bu- 
karesti magyar követet és meghatal- 
mazott minisztert érdemeinek elisme- 
réséül Horthy kormányzó az elsőosztá- 
vu magyar érdemkereszttel tüntet- 

Markovics és Cianokülügyminiszterek 
nyilatkozatai 

(TRIESZT.) Markovcis jugoszláv kül- 
ügyminiszter a Stefani munkatársá- 
nak még a vonaton kijelentette, hosv 
a velencei tárgyalásoktól az olasz-ju- 
zoszláv baráti kapcsolatok megszilár- 
dulását várja. A 26-iki berlini tárgya- 
ásoktól pedig a német-jugoszláv kap- 
csolatok további erősödését. Ciano 
olasz külügyminiszter ugyanakkor Ve- 
lencében jelentette ki, hogy a megbe- 
széléseket a nemrég történt jugoszláv 
kormányváltozás és az uj albán hely- 
zet tette szükségessé, de a megbeszélé- 
sektől nem kell meglepetéseket várni 
és uj egyezmény aláirására sem kerül 
sor. Az első megbeszélések egyéb- 
ként szombaton délután fél 5 órakor 
kezdődtek. 

A francia sajtó Gzerint valószinü- 
nek látszik Magyarország és Jugoszlá- 
via közeli kibékülése a közvetlenül a 
velencei tárgyalások után megtörténő 
ijugoszláv-magyar külügyminiszteri ta- 
lálkozá. alapján. A francia sajtó sze- 
rint itt nincsenek nagyobb nehézsé- 

gek, mert Magyararszág elsősorban a 
Jugoszláviában élő magyarságot ille- 
tően kéri kulturális biztositékok nyuj- 
tás át. .... 

ahati 

A VELENCEI TÁRGYALÁSOK 
(VELENCE.) Czinczár Markovids ju- 

goszláv külügyminiszter tegnap dél- 
után Velencébe érkezett, ahol a pálya- 
udvaron gróf Ciano külügyminiszter, 
a város katonai parancsnoka, tevábbá 
polgármestere és a velencaei kerület 
kormányzója, diszszázad és nagyszá- 
mu előkelőség fogadták. Markovics 
külügyminiszter először szállására: a 
Hotel Danielli-be hajtatott, majd rö- 
vid idő mulva a Fini palotába ment, 
ahol megkezdődtek tárgyalásai Ciano 
gróffal. A megbeszélésekkel kapcso- 
latban a világsajtó megjegyzi, hogy 
azoknak a középeurópai helyzet to- 
vábbi kialakulására mézve rendkivül 
nagy jelentőségük van. A belgrádi „Po 
ltica" cimű lap azt irja, hogy a jelen- 
legi nemzetközi helyzet megvítatása és 
a két országot érintő kérdésekben az 
együttmüködés alapjainak megterem- 
tése az albán -olasz perszonálunió elis 
merése, továbbá a jugoszláv-magyar 
viszony kialakitása lesznek a tárgya- 
lások főbb programpontjai. A Giornale 
díltalia a találkozóval kapcsolatban 
azt irja, hogy az olasz-jugoszláv vi- 
szony a két évvel ezelőtt megkötött 
szerződés következtében egyre barátib- 

8 oldal, ára 2 lel 

bá vált. A jugoszláv nep meg volt és 
neg lehet győződve arról, hogy Olasz- 
szág részéről Gemminemü bántalom 
1em érheti és ezért nyugedtan vége - 
1eti mindennapi munikáját. A Moessaá 
jero azt irja, hogy az olasz -jugoszlái 
ne ás Európának esben a ré- 
sSzében a legnyugalmasabb állapotokat 

ehát szivél, és harmoniku. lesz 
UUr MEGKEZDŐDTEE 

SZERB-HORVÁT TÁRGYA- 

(BELGRÁD) Cvetkovics miniszter- 
mök tegnep ismét Zágrábba érkezett 
és megkezdte tárgyalásait Macsekkel, 
a horvátek vezérével A tárgyalások 
szembaton egész napon át folytak. 

(RÓMA) II. Viktor Emanuel ural- 
kedó Jacomini tiranai meghatalmazott 
minisztert Albánia főhelytartójává ne- 
vezte ki Ugyancsak Rómából közlik, 
hogy Starace, a fasisztapárt főtitkára, 
az olasz közmunkaügyi miniszter és az 
albán ügyekkel megbhizott államtitkár 
Tiranába utaztak. Viszont Tiranából 
közlik, hogy albán kormány intezkede- 
sére Mussolinit az összes albán váro- 
sok, Ciano grófot pedig Tora város 
diszpolgárává választották meg 

ANGLIA És AZ ALBAN KÉRD s 
(PARIS.) A Matin feltünéstkeltő cik- 

ket közöl az albán helyzettel kapcsolat 
ban. Azt irja ugyanis, hogy a brit kor- 
mány rövidesen elismeri az albán- 
olasz perszonáluniót és a távozó lord 
Perth nagykövet utóda már olyan meg- 
bizőlevelet fog kapni, amelybeen Il 
Viktor Emánuel cimei között „Albánmia 
királya" is szerepel. Ezzel köpcsolat- 
ban Réméából jelentik, hogy lord Perth 
bucsulátogatást tett Mussolini minisz- 
terelnöknél és Ciano külügyminiszter 
nél, amely alkalommal a külügymi- 
niszterrel közölte Anglia szándékait 
Arról azonban biztosat nem lehet tud- 
ni hogy a brit nagykövet tett-e emli- 
tést a Duce legutóbbi beszédének ang- 
liai visszhangjáról 
a A NÉMET KORMÁNY KÉDŐ- 

(HAGA) A hoana távírati i 
közli, hogy a német kormány a r 
velti üzenet hatása alatt kérdője 
ket küldött Hágába, amely a követ 
pontokat tartalmazta: 
1. Fenyegetettnek érzi-e magát a hol 
land kormány? 

2. Volt-e előzetes tudomása 
land kormánynak Reosevelt 1 

3. Történt-e német részről olyan lé- 
pés, amely idegességet válthatott volus 
ki Németalföld lakosságában? 
A hollandi kormány a kérdőjegvzé 

ket hiír szerint megválaszolta Ér. 
déekre nemleves formáju 
adott, megjegyezve, hogy E 
kész adott esetben minden aesh 
gel számolni. 
Hasonló jellegü kérdőjegvzélkat int4. 

zett a mémet kormány Svájch jál 
bá Litvániához, amely szintér 
adott és hangsulyozta, hogy 2 márciu 
21-iki litván-német egyezmény, amely 
a Memel-vidék visszacsatolágá-1 
tézkedett. nem német nyomás követke- 
tében jött létre. 

ELLENTÉTES HIRADÁSOK 
(BERLIN.) (Rador.) A nmémet kor- 

mánynak a Roosevelt üzenet ügyében 
több országhoz intézett kérdő jegyzé- 
keire nézve ellentétes hiradások kerin- 



2 
aota ahétés éévétévéte 

genek. Egyrészről már határozott vála- 
szokról is beszélnek, másrészről az ide- 
vonatkozó hireket nem erősitik meg 
Berlin egyébként közelebbről várja 
Czinczár Markovics jugoszláv külügy- 
miniszter érkezését és a vele kapcsola- 
tos fentos tárgyalásokat, másfelől grói 
Tfeleki magyar miniszterelnök és gróf 
Csáky magyar külügyminiszter ber- 
lni látogatását, amely szintén jelen- 
tősnek igéri zik. A DNB. ügynökség 
jelentése szerint a német sajtó erélye- 
sen tovább tiltakozik a tekintély álla- 
anok elleni, főleg angolnyelvü sajtóhad- 
járat ellen. Különösen éles hangokon 
irnak a Berliner Börsenzeitung és a 
Deutsche Allgemeine Zeitung, amelyek 
utalnak arra, hogy Németország nagy 
tszolgálatot tett a világnak a kommu- 
nizmus elleni fellépésével és erről egy 
pillanatig sem szabad megfeledkezni 

, VAÁLASZOK BERLINNEK 
(BERLIN.) Svájc és Hollandia vála- 
szai után, amelyekben közölték Berlin 
kérdésére, hogy nem érzik német rész: 
ről fenyegetettnek magukat, de viszály 
esetén megfelelőképpen gondoskodnak 
biztonságukról, most Brüsszel is vála- 
szolt hasonlóképpen hangsulyozva, 
hogy Belgium a német, angol és fran- 
éla részről önkéntes kezdeményezéssel 
vállalt szavatosságokra való tekintet 
tel sem érzi magát függetlenségében fe 
nyegetettnek. 

EBERLIN) (Rador) A Berliner Bör 
senzeitung és a Kölnischer Zeitung a 
Eomániában fárgyaláson volt német 
gazdasági küldöttség vezetőjének, 
Woblthat igazgatónak tollából cikket 
közölnek, amelyben a román-német gaz 
dasági egyezmény nagy gazdasági je- 

Hentőségét méltatja. A Hamburger 
Fremdenblatt pedig Románia megfon- 
tolt politikájáról ie nagy eliemeréssel. 

((MEMEL) (Rador. DNB.) Egyes lapok 
szerint a Memel-vidéken zendülések 
történtek volna, amelyeknek számos 
halottja és sebesültje van. Ezek a 
nhiradások minden alapot nélkülöznek. 

(RÁGA) Az United Press közlése 
szerint a cseh kormányt átszerveztek. 
Beran jelernlegi miniszterelnök vissza: 
vonul a magánélethe és utóda dr. Ha 
velka főtörvényszéki biró lett. A kük 

ügyminiszteri tárca megszünik és ar 
nak betöltöje Chwalkowszky berlini 

cseh követ lesz. Az ul néplóléti minisz 
fer dr. Kubista, a népművelődési tárcát 

Szedlacsek, a belügyit dr. Zsacha, az 

gazságügyit Krwin, a kereskedelmit 

Sadek kapta meg. Kalfuss pénzügymi- 

zter és Feierabend földmüvelésügyi 
ániszter helyükön maradtak. 

ERŐS DIPLOMÁCIAI MUNKA 
TNDONDAN 1 e- 

ONDON.) angol kormán" 

vább folytatja a beketront összehozásá 

ra vonatkozó külföldi tárgyalásait. Be- 
avatott körök remélik, hogy Chamber- 

lain tervei özámára sikerül O 

szácban aktiv rokonszenvet kelteni. 

Tovább folynak a megbeszélések Anka- 

rával is, amelyek sikerrel ke etnek 

U--ancsak Londonból közlik, ho"- 

Maisky londoni szovjet nagykövet 

Moszkvába érkezett, ahol jelentést tett 

megbeszéléseiről és hogy 

visszatér a brit fővárosba Moszkvá- 

ban esvébként a brit -orosz tárgyalá- 

sokról semmi közelebbi közlést nem 

a LONDON TERVEI 

(LONDON.) A legközelebbi miniszter 

tanácson hir szerint letárgyalják az ál 

falános védőkötelezettség bevezetését 

A londoni francia nagykövet Párisba 

ment jelentéstételre. A londoni sajtó 

közli a párisi külügyminisztérium cá 

folatát az Evening Standard cikkére, 

Eszerint írancia és angol részről nem 

kezdtek semmiféle tárgyalásokat 
Ró 

mával. Ugyancsak Londonból ielentik
 

hogy az utnak indult kereskedelmi
 bi- 

zottság hétfőn érkezik Bucurestibe. 

ERŐÖTELJESEN FOLYIK A TO- 

BORZÁS ANGLIÁBAN 

(LONDON) A nemzetvédelmi minisz 

Je. A Morning Post azt irja, ho, le. 
közelebbi brit ralhiazteranák me 
izsgálja azt a lehetőséget, hogy a to- 
porzást kiterjessze a 18—-20 éves ifju- 
ág számára i. és igy szárazföldi had- 
seregét 500 ezer főre emelje 

IRORSZÁG IS VÉDELMI 
INTÉZKEDÉSEKET TESZ 

(DUBLIN.) Az ir kormány erős 
iramban toboroz az ifjuság és a katona 
köteles férfilakosság között, hogy had- 
seregének számát megfelelőles ki- 
egészitse. 

LENGYELORSZÁG A SZOVJE 
BEVONÁSA ELLEN 1 

(VARSÓ) A „Kurjer Polsái" óva in 
ti Angliát a szovjet uniónak a védelmi 
szövetségbe való bevonásától. Lengyel- 
ország és más államok ellene vannak 
egy ilyen lépésnek és nem is engedhe- 
tik át területökön a szovjet hadsereget. 

! JAPÁN ALLÁSPONTJA 
(TOKIÓ) A japán lapok erős birá- 

latban részesitik Anglia legutóbbi dip- 
lomáciai tevékeneységét megjegy- 
zik, hogy Japán a maga részéről min- 
dennemüű orosz-angol együttmükö- 
dést a távolkeleti helyzettel kapcsolat- 
ban sér tartanak. Hangsulyoz 
zák, hogy Janánnak nincsenek támadó 
szándékail, de azonnal szembefordulná- 
nak egy ansol-orosz akcióval Arita 
külügyminiszter kijelentette, hogy An" 
ával békés egeyüttmüködésre törek- 
szik. Ez azonban nem Japántól fü-- 

RENDKIVÜLI FELHATALMA- 
zAÁS A BELGA K Y Rf- 
SZÉRE 

(BRÜSSZEL) A belga kormány pénz 
ügyi, nemzetvédelmi, légvédelmi és 

vüli felhatalmazást fog kérni a kama- 
rától, amely azt előreláthatólag meg is 
fogja szavazni 

PÁRIS FOLYTATJA BERUHA- 
ZzASsArr 

(PÁRIS.) (GRador) A munkaidőt sza- 
bályozó uj törvényrendelet a közigaz- 
gatásnál és a nemzetvédelmi jellegü 
iparnál bevezeti a 45 órás munkahetet 

Uiabb 

(VARSÓ) Amint Kattovice és Felső- 
szílázla több helyiségéből jelentik 
azx utóbbi napokban ismételten né- 

metellenes tüntetések voltak, 

amelyeknek során több lengyelországi 
német állampolgárt bántalmaztak. Ez- 
zel kapcsolatban német részről kifogá- 
solták azt, hogy a lengyel hatóságck 
nem tanusitanak kellő erélyt a kilen- 
gések megakadályozására. Ugyancsak 
Varsóból közlik, hogy 

azok a hirek, amelyek szerint len: 
gyel-német tárgyalások indultak 
v0lna meg Danzig és a korridort 

éátszelő német-autóut ügyében nem 
felelnek meg a valóságnak. 

Moltke varsói német és Lipsky berlini 

ORK) Szenzációs bünper tár 

gyalásába kezdett a biróság, amely pár 

ját ritkitja bünkrónikában. A vádlott 

Carina Savato asszony, aki 17 éves 
mostohafiát megmérgezte. A büntett 

hátteréből szenzációs bünsorozat bonta 

kozott ki. Kiderült, hogy Savato 2z 

szony egy 4 államot behátózó bünszö- 

vetkezet szolgálatában állott, amely 

biztositási csalásokat követett el és k 

zel 100 embert tett el láb alól, hogv az 

értük járó biztositási dijakat megkapja 

A feltünő szépségü vádlottnő a bünszö 

vetkezet utasitásai alapján megismerke 

dett fiatalemberekkel, akikkel házas 

ságot kötött. majd két-három hónar 

mulva eltétette őket láb alól és i7" 

módot adott a veszedelmes szervezet: 

nek arra, hogy a biztositási dijakat fel 

Cehesse. Ö fejenként 500 dollárt ka- 
tárium erőteljesen folytatja a tobporz

á- 

értuto jót, hogy az előirányzott letszá-
 

meleggye fegyvernemeknél elérhes- 
pott a „szerepléséért". A bünszövelke: 

JÓESTET!
 

az eddigi 40 órás helyett, 10 százalékos 
többletfizetéssel. Egy másik törvény- 
rendelet 570 millió frankos hitelt nyit 
fegyverkezési célokra, a harmadik a 
hadügyminisztert feljogositja 1 mil- 

telre. Egy további törvényrendelet az 
általámos ellátási szolgálatot bizza meg 
a mezőgazdasági és élelmezési mozgó- 
sitás irányitásával. 

PÁRIS UJABB ELHATÁRO- 
ZÁSAI 

(PÁRIS.) 
talmazta a tengerészeti miniszté act, 
arra, hogy hadi és segédszolgálati cé- 
lokra mindazokat a kész, va épülő- 
ben levő kereskedelmi hajókat megvá- 
sárolhassa, amelyeknek tonnasulya 
12.140 alat. van. Azonkivül felhatalma- 
zást kapott arra is, hogv a kikötők 
dokkjait szaporitsa, átépitse és hadicé 
lora is alkalmassá tehesse. A Daily Te 
jegraph ugyanakkor Párisból azt közli 

ogy 
a francia kormány kérdést terjesz- 
tett elő Londonban olyan irány- 
ban, hogy a brit kormány vezesse 
be a kötelező katonai szolgálatot. 

AZ IRAKI KÜLUGYMINISZTER 
UTJA 

(BAGDAD.) Irak külügyminisztere 
Ankarába utazott, ahol tár-alni fos 
az arabságot érintő kérdésekben a les 
utóbbi helyzettel kapcsolatban. A kül- 
üsvminiszter egy hétig marad a török 
fővárosban és részt vesz a saadabi 
megegyezést aláiró államok: Irak, Tö- 
rökország, Irán és Afganisztán delegá- 
tusainak tárgyalásán. 

SZLOVÁKIA ELLENLÉPÉSE 

(POZSONY.) (Rador.) A iszlovák kor- 
mány külügyminisztériuma tiltakozott 
a pozsonvi magyar konzulnál a leg- 
utóbbi két határincidens ügyében. Til- 
takozásában kijelentette, ho-- mavar 
katonák lépték át a határt és lőttek a 
szlovákokra. Mindez ellentétben áll - 
zal a megállapodással, ho- a szlovák- 
macvar határ között három kilóméte- 

A minisztertanács felha- 

zet fejét, Hermann Petillot a biróság 

res semleges isávot kell fentartani. 

németellenes tüntetések 
Lengyelerszásban 

lengyel megbizottak az utóbbi napok- 
ban egyetlen egy megbeszélésen sem 
jelentek meg az illető államok külügy- 
miniszterei előtt. A „Warsawski Dzien: 
nik" ezzel kapcsolatban azt irja, hogy 

Lengyelország Danzigra és a néme 
tek által kivánt autóutra vonat- 

kozólag nem is tárgyalhat, 
mert ha adna bizonyos engedménye- 
ket, ezeket ujabb engedménykérések 
követnék, Danzig egyébként a Visztula 

torolatában fekszik és Lengyelország 

nak minden érdeke azt kivánja, hosv 

ezt a területet, amelyhez emvébként tör 

ténelmi joga is van megtarthassa. Ez 

az egyetlen pont, ahol Pomerániát 

megvédelmezheti. Tárgyalásokban te- 

hát erről a kérdésről nem vehet részt. 

Szaz emberi tett el láb alól 
a veszedelmes amerikal 

bünszövetkezet 
már régebben halálra itélte. helvette- 
sének, Paul Petillonak ügye pedig kö- 
zelebbről kerül a biróság elé. A bün 
per szenzációs részleteket igér, 

- Kövekkel dobálták meg a buka- 
resti-jasii gyorsvonatot. Bukarestből 
jelenti a Rador: A Jasii-bucurestii 

gyorsvonatot Ciurea közelében isme- 

retlen tettesek kövekkel dobálták meg 
és számos vasuti kocsi ablakát bezuz- 

ták. A megrémült utasok a kocsi mé- 

lyére huzódtak. 4 uta. sulyosabban 

megsebesült az üvecszilánkoktól. 

Német jipari érdekeltség hadiki- 
kötőt épit Törökországban. Berlinből 

jelenti a DNB: Egy német ipari cso- 

port felhivást kapott, hogy tegyen aján 

latot egy hadikikötő és hajóépitési mü- 

hely létesitésére törökországi Hihiju- 

ban. Az épitkezési költségek 30 millió 
márkát tennének ki. 

vVI. évfolyam, 1929. APRTLIS 24 ) 

Ma és üoinap legvédelmi 

liárd 314 milliós külön beruházási hi- 

zéseket pontosan betartani és teljes 

a légvédelmi gyakorlatokkal kapcsolat. 

lés Leonard Léont, a Liegében székelő 

főigazgatóját. 

guakorlatok 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Mint már kö. 
zöltük, ma és holnap nagyszabásu lég. 
védelmi gyakorlatok lesznek városunk, 
ban. A két napon át a város egész la. 
kossága riadókészültségi állápotban 
lesz és kötele. mindazokat a rendelke. 

teni, amelyeket az illetékes hatóságok 

ban kiadtak. Újitás lesz a gyakorlatok 
nél, hogy Alo két napoi aaladojeleket 
már a v zponti vi e riadó. 
készülékei fogják leadni és e jelek e 
haugzása után mindenki köteles a leg- 
rövidebb időn belül a kijelölt védőhe. 
lyekre vonulni és a hatósági rendel- 
kezésekhez alkalmazkodni. 
.a.m 

Sestedzés 
A Ripensia is megverte a Rapidot. Bu.- 

karestből jelentik: sSzombaton dat 
6000 néző előtt játszották le az A 
pályán a Ripensia -Rapid nemzeti b 
noki mérkőzést, amely nagy meglepeté 
az utóbbi időben letört bajnokcsapat 2 
(1:1) arányu győzelmével végződött A . 
városi eportkörökben általában a Rapid 
=yőzelmére esküdtek, ez azonban megh 
sult a bajnokcsapat friss és lendületes jó- 
békán. Az első gólt az otthonjátszó csapai 
érte el Auer révén, A félidő végén Marcu 
egyenlitett, majd fordulás után Bindea be- 
lőtbe a győztes gólt. Igy lett az eredmény 
2:1. A Ripensiának allalma nyilott befe- 
jezés előtt növelni gólarányát. Marcu azos 
ban egy 11-est kihagyott. 
Román mesgfigyelő az angol-jugoszlár 

és angol-olasz mérkőzéseken Bukarest- 
ből jelentik: A román labdarugószövetség 
megbizásából dr. Luchide Octav főtitikár 
megtekinti a jövő hónapban lejátszásra 
kerülő amgol-jugoszláv és angol-olasz 
mérkőzéseket. A labdarugószövetség főtit- 
kára tapasztalatairól jelentést tesz és en- 
nek alapján késziti eleő a román válo 
satett csapatot az angolok elleni nyérkő 

e. 
Négy mérkőzést játszik a Kispest Ro- 

mániában. Bukarestből jelentik: A román 
labdarugószövetség végleg megegyezett a 
Kispest vendégjátékára vonatkozóan. A 
magyar csapat május 3-án és 4-én Buka- 
restben edzőmérkőzést játszik a román vá 
logatottakkal, május 6-án Ploestiben, 7-én 
pedig valamelyik más regáti városban 
ven 

Sárosi dr. nélkül áll ki a Ferencváros 
az Ujpest elleni mai rangadóra. A bajnok- 
csapat a sérült Lázárt is nélkülözni kény. 
telen és igy az összeállitás a következő 
lesz: Pálinkás Tátray-Szoyka, Magda- 
Sárosi III-Posa, Tánczos, Toldi, Jakab 
Kiszely, Gyetvay. Az Ujpest igy áll ki: 
Sziklay, Futó-Joos, Szalay-Szücs-Ba- 
os Adám, Vincze, Kállai, Zsengellér, Ko- 

- A FRANCIA HADIROKKANTAK 

SZÖVETSÉGÉNEK VEZETŐI TITE- 
ANU MINISZTERNÉL. Bukarestből 

jelentik: Eugen Titeanu propaganda- 

ügyi miniszter tegnap kihallgatáson 

fogadta A. Kerkhofsot, a franciaországi 

hadirokkantak szövetségének elnökét 

hadirokkantak nemzeti szövetségének 

- RENDŐRSÉGI HIREK. Habadi 
József Banatului-ucca 20 szám alatt la' 
kó földész bejelentette a kerületi rend 
őrségen, hogy mára virradólag titokza: 
tos egyének behatoltak a gazdasági 
épületeibe, ahonnan 2500 lej értékű 
teljesen jóállapotban lévő ekét s egyéb 
sazdasági szerszámokat vittek el 
Ugyancsak a kerületi rendőrségen tet! 
jelentést Bardutiu Elena Faget község 
beli 21 éves leány, aki szintén a Bana 
tului uccában lakik. Bardutiu Elna 
egy ismeretlen asszony ellen tett felje 
lentést, aki azzal az igérettel, misze 
rint „megvarázsolja", hogv férihe2 
menjen 1800 lejt csalt ki tőle. Midőn 
pedig ujabb összeget követelt, a leány 

gyanut fogott és utána érdeklődött ? 
Baciului-ucca 102. szám alatt, mik? 
is kiderült, hogy ott a kuruzsió fiatal 
asszony ismeretlen. A nyomozás min 
két ügyben megindult. 



k 
tel 

ló 

el 

g- 
le- 

el- 

deklődni lehet Str. Bolintineanu 7. 

N. lorga 5. 
GARAZS és soffőrlakás jutányosan ki- 
adó, Str. Fántánelei 11. 

sétatér mellett, Str. Cosbuc 6. 

MÁJUS i-ére kiadó tiszta, uj házban 

162. szám aiatt. 
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Meréhirdetések 
AFPROHIRDETÉSI ARAINK a vasar 

verp reggel megjelenő lapunkban szavan- 
tént 2 lej vastagabb betükkel 4 lej, leg 
isebb hirdetés 20 lej. Jeligés és cim nél- 

köli hirdetések kezelési dija 10 lej. 
APÁS-VÉTEL 

JOALLAPOTBAN levő gyermekkocsi 
madó. Str. Budai Deleanu 4. (5602) 
KITÜNŐ állapotban jevő konyhaberen 

olcsón eladó. Sir. Fántánelei 11. sz. 
(5612) 

MAGYAR vizsla, egyéves, tiszta taj, ol- 
món eladó. Str. Fántánelei II. (5614) 
OLCSON eladó gyerekágy, bicikli. 
muller, karikás ülőszék, Str Masinistilor 
ea tö698) 
FLADÓ sürgösen a P. Stefan cel Mare 

14. szám alatti ház. Tiszta jövedelem 1126 
rt. Dr. A. Andrasiu, Str. Paris 7 

VILLATELKEK klinikák közelében el- 
dók. Str. Hasdeu 59-a. (4646) 

! HAJÓKOFFER (87x50x60) erős, massziv 
pántozással és vasalással, original zárral, 
teljesen jó állapotban olcsón eladó. Cal. 
raian 23 magasföldszint, jobbra 1. ajtó. 

(5563) 
ELADÓ Singer varrógép, Str. Solutiu 8., 
ajtó jobbra 2. (5756) 

.. 

ALLAÁSI KERES 
KERTÉPITŐ munkálatokat, tervezés, 

kivitel, gondozást vállal A. Sneydarek táj 
kertész, Cluj, Str. Tebel 17. (5557) 
MASAMÓDOT és kiszolgálókisasszonyt 
felvesz állandó alkalmazásra, jó fizetéssel 
tec kalapüzem. Cal. Reg. Ferdinend 

) 

GYAKORLOTT varrónő női és gyermek 
ruhavarrást vállal háznál jutányosan. C. 

Traian 61. Ábrahámné, 

ALLAST KAPHAT 

VARRÓLÁNYOKAT és tanulólányokat 
felveszek. Str. Dima 1. I. 4. (5604) 
CIPOUZEM Bucurestiben keres elsőran- 

gu férti varrottalja munkásokat. Fizetés 
szimpla talp 140 lej, dupla talp 150 lej, vé 
gig lepucolva. Csakis szépen pucoló és jó 
munkások jelentkezzenek megfelelő ira- 
tokikal. Str. Polona 108. Balassa (5776) 

KÜLÖNFELEÉK 
FELKÉREM azon trenchcotruhás férfit, 

aki folyó 3-án, azaz nagybőjt hétfőjén a 
tüzoltóság előtt egy fehér agár kutyát ve- 
zetett, a kellemetlenségek elkereülése vé- 
gett engedje szabadon vagy hozza a Str. 
Lutoasa 7. alá Orlescu Constantin komi- 
szár cimére, illetve jogos tulajdonosához. 
Hajlandók vagyunk egy agár kölyköt adn 

) 

KIADŐ LAKAÁS 

KIADÓ 2 szoba, konyha, fürdő és nagy 
veranda és 2 szobás, garzonlakás, Str. Pa 
ris 7. (5584) 

2 ES fél hold szántóföld kiadó a Str. Ep. 
Nic. Ivan közelében a Békás dülőben, Ér- 

szám. 
(5587) 

KIADÓ kertes ház A szobás komfortos 
hallos. Str. Aron Pomnul 4, délután 2- 
4-ig. (5592 
KIADÓ garzonlakás és egy nagy lép- 

csőházi bejáratu szoba. Dr. Veress, seda 

(5613) 

KIADÓ május 1-ére butorozott szoba 
0á 5621) 

ba, konyha, éléskamra. Str. Pop Cicio szoba, kony 6a 

Az uj bukaresti husárak. Buka- 

rest tanácsa a husárakat kilónként 2 
1 

lejes emelést engedélyezve most a kö- 

vetkezőképpen szabályozta: I. oszt. hus 

6 oszt. 26, III. oszt. 20 lei kilo- 

gramonként.
 

Az országörszerevezet különitmé- 

anyének milánói látogatása. Nelu Jo- 

nescu vezetése alatti országőrszerve- 
zeti különitmény Milánóban meglá

to- 

gatta a Popolo dltalia cimü lap szer- 

eözégét ahol a vendégeket az 

egesz szerkesztőségi személyzet fo- 
gaádta. 

jant AZ álarcos cmber .. 
szerzésének határideje 

Minden kereskedelmi és Iparvállalat, kézmülparos 
éés Mheréeskedő kölecles alkalmazottai reszere sáz- 

álartot beszerezüi 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvári 

társadalombiztositópénztár légvédelmi 
osztálya 798-1939. szám alatt kiadott 
rendeletével figyelmezteti az összes ke- 
reskedelmi és iparvállalatok vezetőlt, 
a kézmüiparosokat és a kereskedőket 
arra a kötelezetüségükre, miszerint az 
1939. évi január 27-én kelt 267. számu 
rendelettörvény értelmében az összes 
vállalatoknak, függetlenül azok jellesé 
től, az összes kereskedőknek és iparo- 
soknak kötelességük, hogy legkésőbb 
a folyó évi áprili. 30-ig szerezzék be 
egész személyzetük részére függetlenül 
attól, hogy ez a személyzet állandó-e, 
munkaadó, vaey fizetéses alkalmazott, 
katonai szolgálatra mozgősitható vagy 
nem mozgósítható - a gázálarcot. A 
megrendelő lapot négy példányban kell 
kiállitani és a megrendeléssel egyide- 
jüleg a gázálarcok ára készpénzben fi- 

zetendő. A gázálarc ára 600 lej, ame- 
lyet a munkaadó hat hónapi egyenlő 
részletben levonhat alkalmazottai fize- 
téséből. Mindazokat akik a rendelke- 
zésnek nem tesznek eleget és a sáz- 
álarcokat az előirt időig nem szerzik 
be, 2000-20.000 lejig terjedhető pénz- 
birsággal sutják. Abban az esetben, ha 
az első pénzbirság alkalmazása után 
sem szerezné be a munkaadó alkalma- 
zottai részére a gázálarcokat, ugy a 
pénzbirság összege az ötszörösére emel 
hető és az ellentszegülő ipari vagy ke- 
reskedelmi üzem be is zárható. A gáz- 
álarcok megrendelését a kolozsvári 
társadalombiztositó osztály légvédel- 
mi osztályánál (General Berthelot) III. 
emelet 7. számu szobájában kell esz- 
közölni. Ugyanott bejelentendő a gáz- 
álarcok mérete, illetve nagyságának 
száma is. 

Santasztikus meglepetések vár- 
ják az idei Budapesti Memzet- 

közi UVásár látogatóit 
Budapestről jelenti tudósitónk: Ha 

eddig vásárvárost épitettek évenként 
a Városligetben a Nemzetközi Vásár cél 
jaira, ezidén már valóságos metropo- 
list, tökéletesen felszerelt világvárost 
gellett a nemzetközi kiállitósereg és 
a milliós látogatóközönség érdekében 
elővarázsolni. Közel 1500 versenyképes 
ipari cég vonul fel a vásáron, amely- 
nek immár nemcsak uccái, utai, kör- 
utai, terei, parkjai, vendéglői, kávé- 
házai és telefonközpontja van, hanem 
már - 36 méter magals karcsu anten- 
na hirdeti - saját külön rádióállomá- 
sa is. Van persze külön rendőrsége, 
külön tüzoltósága, külön mentőszolgá- 
lata, óriási divatrevüszinháza ém fSbb 
filmszinháza is, nem is szólva a sok 
irodai és hivatali helységről, amelyben 
az adminisztárciót bonyolitják le és a 
közönséget szolgálják ki. 
Persze Se szeri, Se száma a meglene 
téseknek, az ujdonságoknak, az ujitá- 
soknak. Ezek között -, hogy csak ne- 

hányat emlitsünk - nagy érdeklő- 
déöre tart számot az első kerékpárki- 
állitás, a légoltalom tökéletesitett pro- 
pagandája, a munkásság egészség-szol 
gálatának és a gyári hygiéniájá 
eszközei, az irodai munkát megkönv- 
nyitő legmodernebb gépek sorozata, a 
meglepően szép „borkapuk" és nem 
utolsó sorban a most népszerüsitésre 
váró uj és olcsó „virsli-tipus." 
Már felépült a hatalmas vásárváros, 

már zsufolva érkeznek a vonatok Bu- 
dapestre, hiszen a válsár utazási és vi- 
zumkedvezményei az elmult kedd óta 
már érvényben vannak. Az utazási és 
vizumkedvezményeket biztositó vásár- 
igazolványokat az ország minden uta- 
zási és menetjegyirodája árusitja és 
ilyet bárki szerezhet magának. Ára 
egyenként 3.60 Gyájci frank, 3 márka. 
120 lej, 50 dinár, vagy 30 Kc. A vásárt 
április 28-án nyitják meg ünnepélyes 
keretek között. 

Felbecsülhetetlen értékü 
műemlékek kerű te felszinre az alsódunai tar- 
tományban vészett rédészeti ásalások során 

(BUCURESTI.) Azok a régészeti ása 
ások, amelyeket a romániai archeoló- 
zusok az utóbbi időben foganatositot- 
Tak, rendkivül kedvező eredménnyel 
ártak és az ásatások során értékes 
történelmi emlékek és mütárgyak ke- 
rültek elő a föld mélyéből a felszinre. 

Constantin Giurgescu, az aldunai 
tartomány királyi helytartója, a tarto- 
mány három különböző részében folya 

matban lévő ásatások költségeinek fe- 

dezésére megfelelő előirányzatot álli- 

tott be a tartomány költségvetésében. 

Constantin Giurgescu királyi hely- 
tartó Scarlat Lambrinoval, a nemzeti 
régészeti muzeum igazgatójával, 
együtt nemrég Tulceamegyében hely- 

szini szemlét tartott, a történelmi ne- 

vezetességü helyeken és az archeoló- 

giai ásatások színhelyén. A helytar- 
tó és a nemzeti muzeum isgazgatója 

látogatást tettek Cetatea Bisericuta 
(Dinogetia) helységben, amely terület 
tendkivül gazdag ősrómai és bizánci le 
letekben, továbbá Macinuil környékér, 

A várban (Arudium), ahol a helytartó 

elrendelte hogy a nagy történelmi ér- 

téket képviselő régiségek szakszerü 

feltárását tovább folytassák. 
Macintól 15 kilométernyire, Sglita 

környékén uj kisérleti ásatásokat vé- 
geztek a Trosmis várban, ahol római 
sirokat találtak és olyan feiratu régi 
pénzt, melyek V. Macedon korszakából 
származnak és ezeket az értékes régi- 
ségeket a galaci Cuza Voda muzeum- 
ba Szállitották. 
A királyi helytartó látogatást tett 

Isacea (Noviodum) a Cocos kolostor, a 
Niculitel-templom és a Cilic-Dere ko- 
lostor környékén is, majd Enisala (He- 
raclea) környékén végzett helyszini 
szemlét, ahol felszinre került, a Ra- 
zemul folyó hatalmas szabályozó kőfa- 
la. Alig néhány ásó mélységére a föld- 
től szines kerámiai mütárgyak kerül- 
tek elő továbbá több templomi mécses 
és számos bizánci kereszt. 
A tartomány helytartója helyes gya- 

korlati és müvészi érzékkel felismerte 
a felszinre került régiségek nagy mü- 
töténeti értékét és ezért az ásatások 
további folytatásának költségeire meg 
felelő fedezetről gondoskodott. Egy- 
ben pedig intézkedett, hogy a román 
nemzet történelme szempontjából i 
nagyjelentőségü mükincseket a szépmű 
vészeti és régészeti muzeumban gondc 
san megőrizzék. 

.. SILVER . 
Apriiis 30.án lejár a gázálarcok be- 

... 
* eayayygy " 

. 

TONI 
U bányatlörvény készül 

(BUCURESTL) A romániai petrő- 
leum ipari vállalatok részletes törvény 
tervezetet készitettek és azt átadták 
Bujoiu mérnöknek, a nemzetgazdasági 
minisztérium vezetőjének. A törvény 
tervezet teljesen uj alapokra kiván- 
ja fektetni Romániában a petróleun 
kitermelést és ezzel kapcsolatban az 
ésszerü intézkedések egész sorozatál ve 
zeti be, hogy megszüntesse az eddigi 
rendszertelen és a nemzetgazdaságra 
káros kiaknázási módozatokat. 
Bujoiu miniszter nagy elismeréssei 

nyilatkozott a petróleum-ipari vállala- 
tok szakértőinek tönvénytervezetéről 
Ez számos olyan nagyfontosságu uji 
tást is tartalmaz, amelyeket a nemzet 
gazdasági miniszter - ki egyébként, 
mint ismeretes kiválóan képzett bá- 
nyamérnök és miniszterré történt ki- 
nevezése előtt a Petrozsényi Kőszénbá- 
nya Rt. vezérigazgatója volt, tehát 
alapos szakember - a romániai bánya 
ipar többi ágazataiban is felhasznáin 
és megvalósitani akar a nemzetgazda 
ság érdekében. 

. a.. 

Nédgu és félmilllárd lej 
az április-junius negyéd- 
évl behozatall kontinsens 

értéke 

(BUCURESTI.) A nemzetgazdasági 
minisztérium befejezte az áprilas -ju- 
nius negyedévi behozatali kvóták szét- 
osztására vonatkozó előkészületeket. A 
minisztérium számitása szerint ebben 
a negyedévben körülbelül négy és fél- 
milliárd lej értékü behozatali kvóta áll 
romániaij kereskedelmi cégek rendel- 
kezésére. A mezőgazdasági miniszté- 
rium számitását. a Román Nemzeti 
Bank vizsgálja majd felül és állapitja 
meg pontosan amnak a behozatali kon- 
tingensnek az értékét, amely a folyó 
év április-junius negyedében a ro- 
mániai cégek között kiosztásra kerül. 

Rádió 

HETFŐ, április za. 

fBucuresti. 7: Ritmikus tonna, rádióhirek 
reggeli hangvyerseny, háztartási és orvosi 
tanácsok. 7,45: A müűsor befejezése. 12: 
Déli hangverseny. 13: Időjelzés, időjárás- 
jelentés, kulturális és sporthirek, vizállás- 
jelentés. 13,10: Hangverseny. 14: Időjárás. 
jelentés, rádióhiradó 15: Időszerü anyag. 
18: Lemezek. 19: Időszerü anyag. 19,15 
Szórakoztató zene. 20: Felolvasások 21: 
Kempf zongora, Kuhlenkampf hegedü és 
Schmitt-Walter énekes lemezei. 22: Hi- 
rek. 22,15: Táclemezek. 23: Hirek. 238,15: 

Vendéglői zene. 

Budapest I. 745: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasások, - 
1310: Ének zongora kisérettel. 13,30: Hi- 
rek. 14,30: Hanglemezek. 15,80: Hirek. - 

17,15: Diáktélóra. 17,45: Hirek. 18,10: Cl- 
gányzene 1915: Szinésztréták, csevegés. 
19,45: Katonazene, 20.50: Hettyey és Tá- 

ray klasszikus előadóestje, 21,30: Szalon- 
zene. 22,40: Hirek. 23: Könnyü zene, 23.40: 

Hirek német, olasz, angol és francia nyelr 
veken. 24: Cigányzene. 1,05: Hireke. 

- Ujabb álhir. Newyorkból jelen- 
tik: A nemzetközi kiállitás vezetősége 
megcáfolja azt a hirt, miszerint a pro- 
tektorátus alatti Cseh- és Morvaország 
részéről kérték volna, hogy a cseh- és 
morva pavillon megnyitálsától állja- 

nak el. 
- ULitvánia érdekes elhatározása 

Varsóból jelenti a Rador: A lengyel 
sajtóügynökség szerint a nagy litván 
kiviteli házak elhatározták; hogy az 
Egyesült Államokba és Amgliába száni 
áruikat a memeli kikötő elkerülése cé' 
jából Gdynia felé irányitják. 



flnapolták a sondatlan- 
ságból okozoti emberölés- 
sel vadolt örmesier bün- 

perét 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Tarnoveanu 

Grigore őrmester állt tegnap gondat- 
lantságból okozott emberöléssel vádol- 
tan a kolozsvári katonai törvényszék 
előtt. A vádirat szerint kóborkutyák 
látogatták rendszeresen az ezredkaszár 
nya udvarát, melyek veszélyeztették a 
katonák testi épségét. Az őrmester ép- 
pen ezért serétre töltött vadálszfegvver- 
rel leste a kutyákat, azonban ered- 
ménytelenül. Visszatérve a kasSzárnva 
épületébe, a fegyvert az őrszoba prics- 
csére helyezte. A fegyver ravasza azon 
ban beleakadt a priccset takaró pok- 
rócba, elsült és a serétek egy közelben 
tartózkodó katona combjába furódtak. 
Azonnal beszállitották a katonai kőr- 
házba, de a szerencsétlen ember ne- 
hány óra mulva meghalt. A katonai 
törvényszéki tárgyaláson Rebreanu 
Traian dr. ügyvéd a tárgyalás elnapo- 
lását kérte, mert több fontos tanu nem 
jelent meg a biróság előtt, amit el is 
rendeltek. 

Veszedelmes bűnözőt lo- 
soft el a kolozsvár!i rend- 

őrség 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Veszedelmes 

tolvajt tett ártalmatlanná a kolozsvári 
rendőrség. Letartóztatta Kohn Her- 
mant, a kolozsmegyei Magura közsés- 
ből származó férfit, akinél nagyértékü, 
lopásból származó értéktárgyakat ta- 
láltak. Vallatása során Kohn beismer- 
te, hogy legutóbb Désen követett el lo- 
pásokat és Désről menekült Kolozsvár- 
vra. A kolozsvári rendőrség annak a 
gyanujának az alapján, hogy Kohn 
Hermann más városokban is követett 
el különböző büncselekményeket, fel- 
világositást kért a letartóztatott ember 
ről a bukaresti rendőrségtől, ahonnan 
azt a választ kapta, hogy a fővárosi 
rendőrség már hónapok óta körözi a 
veszedelmes bünözőt, akit távollétében 
lopásokért hat hónani fogházbüntetés- 
re itélték. A kolozsvári rendőrség szé- 
les körben folytatja a nyomozást Kohn 
Hermann bünlajstromának összeálli- 
tása érdekében. 

- A II. hadtest uj sajtóellenőrzési 
főnöke. Bukarestből jelentik: Iamandi 
igazságügyminiszter a minisztertanács- 
tól annak a területnek az átengedését 
kérte, amelyet a Senatului-téren a 
régi szenátusi palota állott, hogy ott 
felépithessék az igazságügy ui impo- 
záns palotáját, ahol a fővárosi összes 
igazságügyi szolgálatok egyesitése le- 
hetővé válik. A miniszter a terület át- 
engedését 28 évre kérte. A Szenátus 
épülete természetesen jelenlegi uj he- 
lyén marad. 
- Sulyos repülőszerencsétlenségek 

Párisból jelentik: Szombaton délben 
két bombavető repülőgép, amikor 
Tours mellett le akart szállani, össze- 
ütközött egymással. A gépek tönkre- 
mentek. Kilenc személy a lángok kö- 
zött vesztette életét. Ugyanakkor Ra- 
batból jelentik, hogy Outja mellett egy 
katonai repülőgép lezuhant és a Ssze- 
mélyzet hat tagja a tengerben lelte ha- 
lálát. Szintén Párisból jelentik, hogy 
Beauvais mellett is lezuhant egy bom 
bavetőrepülőgép és 5 utasa elpusztult. 

RI0 MOZGÓ, Str. Váii 7. szám 

Ma: 3, 6 és 9 órakor: Két sláger egy hely- 

ár. I. A jéghercegnő. Gyönyörü ren- 

dezésü zenés operett, melynek fősze- 

repét a bájos Sonja Hennie, Don Ama 
che, Jean Hersholt és a Ritz testvé- 

rek játszák II. A halálos veszedelem. 

Izgalmas detektiv dráma. Főszerep- 

ben: Warner Oland. III. A legujabb 

Metro hiradó, - Következő müsorunk 
Az éjféli mars, az eddig megjelent 

háborustilmek legnagyobbika. Fősze- 

repben: Lionel Barrymore és Warner 

rendelei az ál 
szerzéséről 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A város pol- 
gármesteri hivatala nagyfontosságu 
rendeletet adott ki a rendezetlen ho- 
nosságu polgárok ügyének végleges 
tisztázására. A rendelet módot nyujt 
arra, hogy azok, akik valamilyen ok- 
nál fogva kimaradtak az állampolgár- 
sági listából és ügyük nem rendeződött, 
honosságot nyerjenek. 
A poigármester rendeletében felszó- 

litja jelentkezésre mindazokat, akik az 
1924. évi állampolgársági összeiráskor 
nem kérték honositásukat, bár erre 

ni tudják, hogy 1918-ban illetőséggel 
rendelkeztek, állandó lakhellyel birnak 
és eleget tettek katonai köteleketé- 
güknek. A jelentkezés batárideje má- 
jus 15-ike. Eddig az időpontig az ér- 
dekelteknek a következő okmányokkal 
felszerelt kérést kell benyujtaniok a 
polgármesteri hivatal állampolgársági 
ügyosztályához: 

1. Születési bizonyitvány. 

minden részéből és a legkülönbözőbb 
társadalmi osztályoktól a lelkeshangu 
üdvözlő táviratokat. Ujabban Temes- 
tartományból a gyulafehérvári egyházi 
gyülésről, a nemzetnevelésügyi mi- 
nisztérium tisztviselőitől, az abrud- 
környéki főszolgabirók és főtisztvise- 
lők csoportjától kapott táviratokat, 
amelyben a kormány iránti legtelje- 
sebb szolidaritásukról biztositják, ki- 
jelentve, hogy részt kivánnak kérni 
önként a maguk lehetőségeiknek mes 
felelően a hadsereg beruházási hozzá- 
járulásból és az ország biztonságára 
irányuló szervezési akcióból Öfelsége 
II. Károly király legfőbb irányitása 
mellett. 
Calinescu miniszterelnök egyébként 

ma a kormány gazdasági bizottsává- 
nak ülésén elnökölt, amelyen résztvett 
Marian, a nemzetgazdasági miniszté- 
rium vezértitkára is, aki közelebbről 
Beriinbe utazik egy bizottság élén, 
ho'v a német-román gazdasági egyez 

szigofiokot 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Friedmann 

Zoltán, Friedmann Hermann és Stern 
Ávrám máramarosszigeti lakosok el- 
len bünös rejtegetés miatt inditott el- 
járást a katonai törvényszék. A mult 
év őszén Berger nevü cseh állampol- 
gár tiltott módon átlépte a román ha- 
tárt és egy éjszakát Eriedmann Her- 
mann házában töltött. Friedmann Zol- 
tán azután a határátlépőnek 500 lejt 
adott kölcsön, mig Stern Avram bérkc 
csi tulajdonost azzal vádolták, hogy 
a kocsiján Friedmann házához szállitot 
ta a törvény megszegőjét. 

A katonai törvényszéki tárgyaláson 
Blebea ügyész-őrnagy a vádlottak su- 
lyos megbüntetését javasolta. Bebizo- 
nyitottnak látta azt a tényt, hogy mind 
a három vádlott tudta azt, hogy Ber- 
ger tiltott módon került az országba 
és ennek ellenére támogatásban része- 
sitették ahelyett, hogy az esetrők a 
csendőrségnél jelentést tettek volna. 
Popescu Ilarie ügyvéd védőbeszédé- 
ben arra hivatkozott, hogy Berger 13 
évvel ezelőtt egyszer már volt a Fried 
mann Hermann vendége akinek azt 
mondotta. hogy Nagyváradról érkezik 

Baxter. II. Buffalo Bill (Az igazi férfi) 
Főszerepben: Garry Cooper. 

és a vádlottnak fogalma sem volt ar- 
ról, hogy határátlépőt rejteget a há- 

Nagyiontosságu belügyminiszteri : 
meg- 

minden jogcimük meg van. Igy igazol- 

lampolgársás 

2. Bizonyitvány arról, hogy 1918-ban 
illetőséggel rendelkezettt. 

3. Katonai szolgálati igazolás 

te fel más állam polgárságát. 

A polgármester rendelete, 
hétfőn falragaszokon is kifüggeszte- 

hető ugyanis azok száma, akiknek va- 
lamilyen okokból nem .ikerült megsze- 
rezni az állampolgárságot, bár arra 
minden joguk meg volt és emiatt igen 

részt nem juthattak álláshoz, másrészt 
nyugdijjogosultságuktól estek el. 
A rendelet, amely a belügyminiszter 

intézkedésére jelent meg, egycsapásra 

ügyét. Természetesen a feltétel az, 
hogy az illetékesek az előirt határidőn 
belül jolentkezzenek az előirt iratokkal 

nl. 

Ujabb lelkeshangu üdvözlő táviratok 
Calinescu miniszterelnökhöz 

Meluben mozgósítják a mezősazdaságsi termeléssei 
loglalkozókat 

(BUCURESTI.) (Rador.) Calinescu ménnyel kapcsolatos tárgvalásokat 
miniszterelnök naponta kapja az ország folytasson le. 

UJ LISSZABONI MEGHATAL- 
MAZOTT MINISZTER 

ávbrilis 20-ával rendkivüli mesbizott 
és meghatalmazott miniszterré nevez- 
ték ki Lisszabonba. 

HELYBEN VALÓ MOZGÓ- 
SITAÁSA , 

(BUCURESTI.) (Rador.) A földmüve 
lésügyi minisztérium felhivja az 50 
hektárnál nagyobb ingatlanok, földbir- 
tokok tulajdonosait, tevábbá a szőlő és 
gyümölcstermő területek tulajdono- 
sait, amennyiben 5 hektárnál nagyobb 
területet birtokolnak és a három hek- 
tárnál nagyobb zöldségkertészettel 
foglalkozókat, hogy kötelesek sürgősen 
jelentkezni az illetékes megyei mező- 
gazdasági kamaránál, hogy a mező 
gazdasági termelés helyben való mozgó 
sidásával kapcsolatos utasitásokat át- 
vegyék maguk és személyzetük szá- 
mára. 

zában. Ugyszinte Friedmann Zoltán 
és Stern bérkocsis is teljesen jóhisze- 

büntetés kiszabását érte. A katonai 
törvényszék Friedmann Hermannt és 
Friedmann Zoltánt 2-2 hónapi fogház 
ra itélte, de kitöltöttek ismerte el 2-2 
hónapi vizsgálati fogságukat. Stern 
Ávrámot pedig felmentette a vád és 
annak következményei alól. 

- Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 
járáskutató intézet jelentése: csökkenő 
légnyomás, váltakozó ég, kisebb hő- 
emelkedés. 

- Orvosi hir. Dr. Farkas bLászló 
Szemorvos, szemoperatör hazaérkezett 
és rendel Regele Ferdinand-ut 30., I. 
emelet, délelőtt 11-1-ig és délután 

13-6-ig. 

- Miaya tábornok Mexikóba megy. 
Párisból jelentik: Miaya tábornok a 
Oroita nevü angol hajóra Szállott és 
Délamerika felé vette utját, mert Me- 
xikóban akar letelepedni. 

- Kivégeztek egy volt spanyol köz 
társasági tábornokot. Barcelonából je- 
lentik: Jose Haranguren Rolladan, a 
volt köztársasági polgári gárda tábor- 
nokát halálra itélték és kivégezték. 

VI. óvfolyam, 1930 A 

4. Bizonyitvány arról, hogy nem vet- 

5. Igazolás arról, hogy mióta rendel- 
kezik állandó lakhellyel Kolozsváron: 

amelyet 

nek, bizonyára nagy megnyugvást kelt 
az érdeekitek körében. Sokezerre te- 

verbuváló népgyüléseit 

kellemetlen helyzetbe kerültek. Egy- 

megoldja a rendezetlen honosságuak 

sabb emberei közé tartozott. 

(BUCURESTI.) (Rador.) lon Pangalt vül 

A MEZŐGAZDASÁGI TERMÉS 

müek voltak. Felmentést, illetve enyhe 

PRTtIS 24 
. 

geuter jelenti: 
(LONDON A brit fővárosban te nag két bembamerénylet történt és pedig a? kettő a legforgalmasabb utvonalon, a Ra. gent Streeten. A kapuk aljában elhelye- 

zett pokolgépek erősen megrongáltak két épületet és 7 járókelőt többé-kevésbé s. 
lyosan megsebesitettek, .... (LONDON) Chamberlaini miniszterelnök a hét végét Skóciában tölti, mig Halifax lord Yorkshirebe utazik. 
(LONDON.) A kormány (komolyan fogl 

kozi a pénzkivitel kortátozásánuk edal latával, tekintettel arra az óriási arány vagyenmenekitésre, ami Amerika felé 
megindult. ; 
(LONDON.) Attlee őrnagy gy tervezett tag 

május elseje ut. 
megkezdik és minden szombaton leg ják. Igy remélik, hogy a brit munkáspárt 
nak az utóbbi időben erősen megcsappan:i 
létszámát tekintélyesen növelni tudják. 
(BERLIN.) Hitler vezér és kancellár 5s 
éves születési évfordulója alkalmából a 
kormány széleskörü amnesztia rendelete 
terjeszt aláirás végett a Führer ele (BERLIN.) A Berlin-tempelhofi repü. lőtéren egy pilóta vigyázatlansága folytás 
sulyos szerencsétlenség történt, Egy utas 
szállitó gép ugyanis start közben az óldalt 
állókba rohant és két embert halálosan, 
nyolcat sulyesan megsebesíte 
(VARSO,) A lengyel sajtó értesülése sze rizút Jesov volt GBÜ. főnökre szabotázs ci mén halálbüntetést szab ki a törvényszék, 

előzi merb Jesov Sztalinnak legbi: 

(ATHÉN.) Metaxas 
nök tervezett 

A katonai törvényszék 
naplójából 

J-KOLOZSVAÁR) A kolozsvá- 
ri kato. törvényszék hatóság elleni erőszak miatt Cristea Petru Cargaul Mic községi lakost 500, Popa Irina inei asszonyt 1000, Popa Maria ugyancsak ineilakost ugyancsak 500. Molnár Mi- 
hály burai gazdát 500, Simon György mérai földművest 1000, Vlad Aloxan dru csákányi lakost 500, Berkovits Jó 
zset bánffyhunyadi kereskedőt 1000, 
Budacan Ioan Eijlocenii Bargaului köz ségi gazdálkodót 300, Juhász Hona Kis 
kulcs községi lakost 300 és Bojor Ioan 

szamosmegyei lakost 500 lej pénzbün- 

Elütélte a biróság a üilfott határ- 
átlépőt rejtegető máramaros- 

tetésre itélte. r / Puscariu Iean apátai, Man Traian dreteai és Niculiei Ioan Cineul községi 
lakosokat tiltott politikai Ppropaganda 
kifejtésével vádolta a katonai ügyész- ség. A katonai törvényszék azonban a 
vádat nem találta beigazoltnak és a 

Ivádlottakat felmentette. 
Nica Teodor 6. közigazgatási század- 

beli katona állott tegnap a kolozsvári 
katonai törvényszék előtt. A vád sze- 
rint Nica nem tett eleget a behivást 
parancsnak, amely az összpontositásra 
szólitotta. A- tárgyaláson Popescu dr. 
védőbeszédében elmondotta,hogy a vád 
lott a behivási parancsot nem kanta 
meg, mert Nagyszebenben ablakozási 
munkálatokat vállalt és igy nem tar- 
tózkodott a bejelentett lakhelyén. 
Amint azonban tudomást szerzett a be- 
hivási parancsról, azonnal jelentkezett. 
A katonai törvényszék Nicát felmentel 
teg vád és annak következményei 
alól. 
Ugyancsak tegnap kerültek a ka" 

tonai törvényszék elé lonescu D. Ghe- 
orghe, Berbecan Stefan, Dobrescu 
Ioan, Munteanu Coriolan és Maiet 
Francisc tartalékos hadnagyok, akik 
ellen szintén az volt a vád, hogy a be 
hivási parancsnak nem tettek eleget. A 
vádlottak valamennyien igazolták, 
hogy a jelentkezés elmulasztása rajtuk 
kivülálló okok miatt történt, ami 
után a katonai törvényszék valameny 
nyiüket felmentette. Cioba Costea ha- 
tárőr katonát azónban bünösnek talál- 
a a katoni biróság és ezért egyhónapi 
börtönre itélte, 
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Virászó fák 
Zöld és fehér és rózsaszin és sok-sok 

másszinü pompadiszbe kezdenek öltöz- 
i a fák, az erdők, mezők. Virágzó 
ák, virágbabomló erdők, csodálatos 
szinpompa, bontakozó illatözön, a szi- 
nek csodálatos tobzódása mindenütt. 
A rügyek, csirák és bimbók misztikus 
kibomlásának varázslatos szinjátéká. 
pól az első felvonás már véget ért 

A fák és virágok felöltötték uj tava- 
szi ruhájukat, amely minden divatvál- 
tozás ellenére is örökegy és mégis örök- 
uj. Szemet, szivet, lelket gyönyörköd- 
tető, mindig csak elbüvölő, szép lát- 
vány ez. A virágzás és tavasz isteni, 
nagy szinjátéka, a maga sok felvonásá- 
val, melyekkel nem tudunk é. sohasem 
akarunk betelni. Nézzük a serkedő fü- 
veket, gyenge remegésüket, a virágha 
borult gyümölcsiákat, a ragyogó zöld 
szinekbe öltözött hatalmas fa-óriásokat 
és a vérünk frissebben pezsdül, lel- 
künkben rejtelmes muzsikák zsongnak, 
szivünkből kiárad a forró életvágy - 
ó, milyen csodálatosan szép ez a ter- 
mészet, ez az élet és világ! 

Milyen isteni békesség ül a fák egy- 
re erősebben bontakozó koronáin, a fü- 
szálak hegyén, a ífriss-zöld mezőkön, 
a virágok szirmain - béke és csend, 
nyugalom és költészet. És milyen fur- 
csa-különös ellentétet jelent itt maga 
az ember örök, kegyetlen tülekedései- 
vel, gonosz törtetésével, féket nem is- 
merő gyülölködéseivel. Milyen értbe- 
tetlen ellentét is van a Természet va- 
óságos békéje és nyugalma - s az em 
ber látszat-békéje és látszat-nyugalma 
között?! 
Mert bizony az ember békehite sok- 

szor csak jelszó, sokat hangoztatott pro 
gram, elmélet csupán, de egyáltalán 
nem reálitás és életcél. Szó csak, mely 
mem teljesül valósággá - hanem száll 

de hamar szét is pattan, Nem elég 
agyanis a békehitet és békevágyat han- 
goztatni, nem elég a békéről beszélni, 
hanem cselekedni is kell értee Nem 
csak hirdetni az emberi egyetértést, de 
valósággá is változtatni a lehetőségek 
keretei között és kinek-kinek a saját 

hatáskörében adatik is mód ennek a 
megtételére. 

Életprogrammá kell változtatni a min 
den embernek lelkében, szivében és cse 
lekvéseiben a békevágyat és a békehi- 
et, ezzel élnie és ha kell ezért a szent 
meggyőződésért és hitéért adott eset- 
en mindent, sőt ha kell, az életét is 

kockára vetnie. ; 

A Természet nyugalmához és békes- 
"égéhez hasonlatosan, a virágzó fák és 
köldelő mezők szelid csendjéhez ha- 
enlő módon kell valósággá érlelnie 
mindenkinek szivében-lelkében az iga- 
i békét. Ahogy a földön, a természet- 
ben jut hely és életlehetőség minden 
a, növény, virág, lomb, füszál részére, 
igyanugy kell ennek lennie a népek, 
ajok, hitek egyetemességében is. Teret 
ell biztositani minden alkotóerőnek, 
inden értékes emberi energiának, len 
ületnek és munkakészségnek, amely 
világ és az emberiség közös javát 
molgálja, Ez adja ugyanis az élet tel- 
ességét, szinességét, változatosságát és 
Tedményességét, hasonlóan a virágzó 
ák és erdők és rétek sorsához-életéhez. 

És igy valljuk egész lélekkel a virág 
ló fák mélységes, nagy békeigazságát: 

igazi, igazi békét, a teremtő, alkotó 
munkát, életfolytonosságot, virágzást 
*s nyugalmat, A bölcsesség, béke, sze- 
tet és egyetértés szelid, tiszta nyugal 

Walter Gyula. 

„ Egy buddhista papnő a japán 
ilágnézet számára akarja megnyerni 
andhit Bombayből jelentik: Gyshi 

hakurai 28 éves buddhista papnő In- 
dába zarándokol, hogy Gandhit meg- 
verje a japán világnézet számára. Té- 
itő utjára tanitója, Gysho Amasaki, a 
res japán aszkéta küldte, aki Indiá- 
an, ahol a bombayi buddhista temp- 
om felszentelése alkalmával járt, meg 
bbenéssel tapasztalta, hogy Gandhi 

vées szinben látja a japán-kinai há- 
orut és felfogása nagy befolyást gya- 
orol az indiai közvéleményre. 

a magasban, mint a léggömb, csillog, 

Az őlet regényeiből 

yermektartási kereset 
38 év után -- 

vagy amikor a 75 éves apa most tudja meg, 
hol él az előtte ismeretlen feleannyi idős fia 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Sovány irat- 

csomó fekszik a kolozsvári járásbiró- 
ság tárgyalótermének asztalán. Éppen 
most vette kézbe Georgescu biró. Fia- 
tal ügy: fedőlapjának zöldje még fa- 
kulatlanul virit és lapjait nem szapo- 
ritották tenyérnyire az ügyvédek vég- 
telenszámu beadványai, de előzményei 
még a mult század utolsó éveire nyul- 
nak vissza. Egy iratdsomó, egy szám 
a biróságon - életregény a valóság- 
ban. 

Mint az igazságosztó mérleg Serpe- 
nyőiben foglalnak helyet az ügyvédek 
a birói emelvény két oldalán, a biró 
pedig maga elé szólitja az ügyfeleket: 
Ifjabb Szenes István... Idősebb Sze- 
nes István... 
Helyettük csak a jogi képviselők, az 

ügyvédek jelentkeznek. 

Kéthónapi házasság 

Szenes IStván kolozsvári gazda még 
az ezernyolcszázas évek végén Sszere- 
lemre gyulladt és 1901-ben meg is tar- 
tották a lakodalmat. Három napig 
huzta a cigány és folyt a bor. Még el 
sem teltek a mézeshetek és a házasfe- 
lek szomoru csalódással ébredtek tu- 
datára annak, hogy az Isten nem egy- 
másnak teremtette őket. Kéthónapi há- 
zasság után azután belátták, hogy nin- 
csen más megoldás, minthogy elválja- 
nak utjaik. 

Közjegyzői okirat 

Szépen külön költöztek, ahogy a tör- 
vény előirja, majd pedig elmentek a 
közjegyzőhöz, hogy megküössék a válási 
szerződést A közjegyzői okiratban 
leszögezték, hogy összeférhetetlenség 
miatt közös elhatározásból felbontják 
a házasságot a feleség nem támaszt 
semminemü igényt férjével szemben, a 
férj viszont nem tartozik gondoskodni 
a különváltan élő feleségének esetleg 
születendő gyermekéről. A szerződést 

Május 20-áió 

aláirták és Isten veled-et mondtak egy 
másnak. Szenes István többé Goha nem 
találkozott a feleségével. Három évvel 
a törvényszék kimondotta a válást, de 
az asszony a tárgyaláson sem jelent 

meg. 

38 év mulva 

Nehány héttel ezelőtt periratot iktat- 
tak a kolozsvári járásbiróságon. A bead 
ványt ifj. Szenes István 38 éves lónai 
legény irta alá, aki havi 1200 lej gyer- 
mektartást igényel édesapjától: idősebb 
Szenes Istvántól A felperes fiu el- 
mondja, hogy édesanyja, aki eddig gon 
doskodott róla, hirtelen meghalt. Be- 
tegsége miatt munkaképtelen és kérte 
a törvényt, hogy az apját, aki még nem 
is ismeri, gyermektartás fizetésére kö- 
telezzék. A 75 éves Szenes gazda leir- 
hatatlan meglepetést érzett, amikor a 
biróság a kereset egyik példányát ki- 
kézbesitette számára, mert eddig nem 
tudta, hogy két Szenes Istvánt hordoz 
a Föld háta. A gazda természetesen 
ügyvédhez fordult és dr. Dunca Jenöőt 
bizta meg képviseletével Ha már per, 
hadd legyen per, legalább tisztázódik 
az, amit 38 év homálya takar 

. 

A felperes ügyvédje Andrasiu dr., 
miután az előzményeket ismertette. 
kérte a járásbirót, hogy a lehető leg- 
gyorsabban juttassák megélhetéshez 
a beteg legényt, aki anyja halálával el- 
vesztette minden támaszát. Vlasanu 
dr. viszont a tárgyalás elnapolását éls 
a felek ujbóli megidézését kérte, amit 
Georgescu járásbiró el is rendelt. 
A következő tárgyalás dátuma: 1939. 

május 9 És ekkor találkozik először 
Szenes István 75 éves aggastyán - 38 
éves fiával. 
A többi a birósági tárgyaláson dől el. 

(bys.) 

az összes autótulajdonosok bizonylatot kötelesek 
benvujtani a penzüsuisazsatósáshoz sépkocsijuk 

- motorjanak kapaciiásáról 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 

vegyes kivetési pénzügyigazgatóság 
1092-1939. szám alatt hirdetményt 
bocsátott ki, amelyben az összes gépko- 
csitulajdondsok tudomására hozza, 
hogy az automobil adóról szóló törvény 

uj rendelkezései értelmében kötelesek 
a folyó évi május 20-áig a kolozsvári 
kivetési pénzügyigazgatóság iktató ni- 
vatalába benyujtani azt az igazolványt, 
amely a birtokukban, vagy tulajdonuk 
ban levő gépkocsi motorja, hengerének 

MERT 

megbizhatót 
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kapacitását (furatját) igazolja. Egyide- 
jüleg kötelesek benyújtani a gépkocsira 
vonatkozó adóvallomást is, imely fel- 
tünteti az autótulajdonosának nevét, 
keresztnevét és lakását, a birtokukban 
illetve tulajdonában levő gépkocsi már 
káját, motorjának számás6. A motor 
heneerének liter-ürtartalmát, a gépko- 
csi forgalmi engedélyének számát és 
azt az időpontot, amikor a rendőrség 
forgalmi ügyosztályánál a forgalmi en- 
gedélyt beiktatták Ez az utóbbi kö- 
rülmény a forgalmi ügyosztály külön 
bizonyitványával igazolandó. A gépko- 
dsik márkájának, motorszámának és 
hengere köbürtartalmának igazolását 
az illető autógyár romániai képviselete 
igazolja, külön bizonyitvánnyal, mely 
bizonyitvány adatainak helyességéért 
a kiállitó autógyári képviselet felelős. 
Abban az esetben, ha az illeő autó- 

gvár romániaj képviselete a folyó évi 
május 20-áig nem állitaná ki a vonat- 
kozó bizonyitványt, ugy az 
donos más Szakmai cegtől köteles a 
motor hengerének ürtartalmára vonat 
kozó bizonyitványt beszerezni, legké- 
sőbb folyó évi junius elsejeig. Azok a 
gépkocsi-tulajdonosok, akik az illeté- 
kes romániai autógyári képviselettől 
nem kapnák meg a vonatkozó bizonyit- 
ványt, erről a körülményről bejelen- 
tést kötelesek tenni az illetékes kive- 
tési pénzügyigazgatóságnak, közölve 
egyben annak a romániai autóképvise- 
leti cégnek a nevét is, amely a kért 
bizonylat kiállitását megtagadta. Ezzel 
a céggel szemben a vonatkozó törvény 
28. szakaszának C. bekezdésében elő- 
irt büntetéseket fogják alkalmazni. 
Azokat a gépkocsitulajdonosokat vi- 
szont, akik egyáltalában nem tesznek 
bejelntést a birtokukban levő autókról 
és akik a folyó évi junius elsejéig nem 
nyujtják be a motorhenger ürtartal- 
máról szóló bizonylatot, azzal büntetik, 
hogy annak az adóösszegnek ötszörösét 
vetik ki rájuk, amely adóösszeg a gép- 
kocsijuknak megfelelő csoportban mint 
legkisebb adó-minimum tfizetendő 
volna. 

A rendelet pontos végrehajtása ér- 
dekében nyomatékosan felhivja a ko- 
lozsvári pénzügyigazgatóság az ösz- 
szes érdekelt autótulajdonosokat. 
A vonatkozó rendeletet J. Suaresanu 

kivetési pénzügyigazgató és Alexandru 
Pop osztályfőnök irták alá. 
................................ 

Aggasztó módon állandóan 
nő a vilás lesmasasabb 

embere 

(NEWYORK.) A világ legmagasabb 
embere Robert Wadlow, most lett nagy 
koruvá, ez azonban semmikép sem be- 
folyásolja azt, hogy továbbra is aggasz 
tóan nő A fiatal óriás az utolsó hat 
hónap alatt megint megnőtt két cen- 

timéterrel és öt kilót hizott. Hivatalos 
megállapitás szerint avilág legnagyobb 
embere e pillanatban 2 méter 67 centi- 
méter magas és 220 kiló nehéz. Ennél 
magasabb embert még nem hordott há- 
tán a föld, vagy legalább is nem ma- 
radt ránk feljegyzés arról, hogy még 
ennél is nagyobb ember élt volna. Ro- 
bert Wadlow világrekordját csak a hi- 
res „ir óriáts", Charles Byrne - vagy 
más feljegyzések szerint OBrien 
közelitette meg, aki 1783-ban, amikor 
23 éve, korában meghalt, 2 méter 50 
centiméter magas volt. Mig a legtöbb 

óriás beteges, gyenge ember, addig Ro- 
bert Wadlow, a szemüveges, szegény 
óriás kitünő egészségnek örvend. Szü- 
lei, akik teljesen normális emberek, 
türelmetlenül várják, hogy fiacskájuk 
mikor hagyja már végre abba a nö- 
vést. Ha ez bekövetkezik, külön házat 
épittetnek gyereküknek, hogy végre ké 
nyelmesebben élhessen. A szobák 4 mé 
ter magasak lesznek, az ajtók pedig 3 
méteresek Természetesen Robert Wad 
low számára külön mérték szerint kell 
butorokat készittetni, hogy ágya elég 
hosszu legyen, a székeken ne kelljen 
kuporognia és ne kelljen lehajolnia, ha 
tükörbe akar mézni. A szerencsétlen 
óriás számára ma a közönsége; em- 
berek számára épült házakban a tar- 

tózkodás valóságos kinszenvedést 
okoz. 
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GÖRING MARSALL RÓMÁBAN. 
Göring marsallit Rómában a termint A FASISZTA NAGYTANÁCS ÜLÉSE. A Palazzo Veneziában az GÖRING MARSALL 1 Libia pályaudvaron a Duce igen szivélyesen albán események miatt összehiv ták a fasiszta nagytanácsot, amelyen a vására Göring marsall rpoliszi fogadta. Duce elnökölt. fogadtatáson ellépett a ényelt 

SKUTARI LAKOSSÁGA TÜNTETŐ MENETBEN ÜDVÖZLI A BE- OLASZ CSAPATOK FEDEZÉK EK MÖGÜL FIGYELIK A TEREPET SZIGE 
VONULÓ OLASZ KATONASÁGOT. igete, a 

téppont. 
et érni, 

irá 

A FRANCIA ELNÖKVÁLASZT ÁS. Daladier miniszterelnök felolvassa FRANCIA MINISZTERTANÁCS. A ífrancia hadügyminisztél! 
a megválasztásról felvett hivatalos jegyzőkönyvet. palotájában fontos minisztertanácsot tartottak az albániai eseméz 

kel kapcsolatban, A miniszterek a tanácskozás után elhagyjó 
palotát.



AZz ALBÁN KORMÁNY MINISZTER- 
ELNÖKE. Az albán kormány minisz- 
terelnöke: Sekat Verlazi, nagy kül- LL 1 Libia kormányzójának meghi- A LIBIAI HADGYAKORLATOK. Göring marsall tiszteletére Libiá- döttség élén Rómába utarott és fel- 7sall ripoliszban, ahol az ünnepélyes ban hadgyakorlatot tartottak. A benszülött lovasitott ezredek 24.000 ajánlotta III. Viktor Emanuel ural- ett a ényelt diszszázadok előtt. emberből álló tömege vonult el a német vendég előtt. / kodónak az albán királyi koronát. 

ET SZIGETE. A Közép-tenger egyik legfestőibb pontján fekszik 
gete, amel Albánia megszállása folytán most a nemzetközi érdek téppontjába került. Miután a szigetet Albánia hegyeiről ágyukkal 
et érni, komoly aggodalom merült fel a nyugati államokban oly 

irányban, hogy az olasz csapatok azt is megszállanák, 

A BRIT KIRÁLYI PÁR AZ ALDERSHOTI HADGYAKORLATOKON. 

4ZI, 
zatáv 

IRAKI URALKODÓŐ TEMETÉSE. Az autószerencsétlenség ŐRIÁSI LEVELEZŐLAP.,. Ezzel a levelezőlappal jelentkeztek a munka- á lett iraki uralkodót elhelyezték a királyi mauzoleumba. nélküliek a brit miniszterelnök előtt. 
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A birák tevékenységének 
megbecsülésétjelénn a kor many reszeről lolyósnott 

izetespolicn 
(BUCURESTI.) Victor Iamandi igaz- 

ságügyminaszter - mint megirtuk - rendelettörvényt készitett, amelynek 
értelmében a birój kar tagjai navonta 
1100-1800 lej fizetéspótlekot kapnak, 
rangjuk és Szolgálati beosztásuk sze- 
rint. Ezt a jól megérdemelt fizetéspot- 
lékot már az idei uj állami költségve- 
tésben előirányozta az igazságügymi- 
niszter. A birák fizetéspótléka éven- 
ként négy esvenlő részletben kerül ki- 
fizetésre, minden negyedév harmadik 
hónapjának első napjaiban 
A jelenlegi pénzügyi viszonyok kö- 

zött, amikor az allamnak teljesitenle 
kell a hemzetvedelem teren megnyiuva- 
nul0 Szüksegleteket es amikor a bolcs 
elorelaltas koöltseges ovolmntezkedeseket 
tett szuksegesse, az amam Vezetol en- 
nel nagyobo mertekben nem jJavithat- 
tak a birol kar anyagi nelyzeten. Ennek 
ellenere ez a tizetespotiek jelentos lJa- 
vitást jelent, külonosen az alsoóbb rang 
iokozatban szolgalatot Teljesitó birak 
reszere, akik hivatau pályaiutasuk kez- 
deten amanak. Victor lamandi 1gazsag- 
ügyminiszter törekveset a biroi ka, 
tagjalnak anyagi heyzete megjavitása 
éraekeben a kormany összes tagjai 
magy megértéssel togadtak es hono- 
ráltak. 

Victor lamandi igaztságügyminiszter 
megértette es aterezte, hogy az osztó 
igazsagot szolgáltató birói Ka, tagjai- 
mak anyagi és társadalmi helyzetet ja- 
vitani kell és ezt a javitaást, ha sze- 
rény keretek kozott is, de biztositotta 
az 1gazságot Szolgáltatók reszere. A 
birák - mint kozismert - magas ál- 
lami funkciót végeznek és éppen ezért 
tilos reszükre barmitele ellenszolgálta- 
tást eltogadniok. kendes havi '1zeté- 
sükön kivül a birói kar tagjai Semmi- 
féle más pótlékot nem élveznek. Ep- 
pen erre a helyzetre való tekintettel 
tartotta indokoltnak és szükségesnek 
Victor lamandi igazságügyminiszter és 
a jelenlegi kormany, bar áldozatok 
árán is az uj állami költségvetésben 
már megfelelő fedezetről gondoskodja- 
nak a birói kar fizetéspótlekárol. Ezt a 
kormányintézkedést az ország egész 
közvélemeénye egyhangu helyeslésSsel 
és elégtétellel vette tudomásul 

Bekcciet Madridban: 
teli Hazan a oinaviadalokon 
(MADRID.) A Spanyol főváros felsza- 

baditátsa után most ült össze első izben 
a városi tanács és megállapitotta, hogy 
a város ellátása már teljesen simán bo- 
nyolódik le. Az asturiai szenbányákból 
mnár naponta 25 Szénszállitó vonat ér- 
kezik Madridba és a napi élelmiszer- 
szállitmányok meghaladják a négyszáz 
tonnát. Galicia tartományból 50 tonna 
hal érkezik a fővárosba. A tejárusitás 
és a gyógyszerek árusitása most már 
teljesen szabaddá vált, miután az át- 
meneti korlátozó intézkedéseket meg- 
szüntették. A rendes polgári élet az 
egétsz vonalon ujra visszatért. 
Husvétkor több spanyol városban 

bikaviadalokat rendeztek, amelyeken 
a leghiresebb torerók léptek ujra a kö- 
zönség elé. Burgos, Zamora és Barce- 
lona arénáj a husvéti ünnepek alatt 
zsufolásig megteltek nézőközönséggel 
és a bikaviadalokon a hatóságok veze- 
tői As megjelentek Azok a hirek tehát, 
hogy Spanyolországban a bikaviadalo- 
kat az uj uralom meg akarja szüntet- 
ni, nem felelnek a valóságnak. 

- Gyilkosságok semmiségek miatt. 
Az amerikai Metropolitan Life Insu- 
nance Company évi kimutatásában 500 
olyan gyilkossági esetről tesz emlitést, 
melynek indoka egészen jelentéktelen 
apróság volt. Egy adóst például 25 cen- 
tes adóssága miatt ölt meg a hitelezője; 
egy vendéglős lelőtte egyik vendégét, 
mert a szendvicset megkritizálta; két 
zenekedvelő azon veszett össze, hogy 
melyikük dobja az ellső öt centest a 
gépzongorába és a vita hevében az 

. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A romániai tüzifakivitel olyan üzletág volt mind- eddig amelynek egyedül Erdély látta hasznát Tüzifaexportunk usvanis ki- zárólag csak Magyarország felé irá- nyult, mivel többi szomszédainknak idegen tüzifára nem volt szüksége. Magyarország 1937-ben és az ezt megelőző években átlag huszezer va- gon tüzifát vásárolt évente szomszédai nál. Ennek a mennyiségnek több mint felét erdélyi fatermelőknél tszerezte be, akik Nagyvárad székhellyel külön tüzifatszindikátusba tömörültek. 1938- ban a magyarországi tüzifabehozatal már kereken 30 eezr vagonra rugott. A tüzifakivitel évente 90-140 millió 
lej bevételt jelentett az erdélyi terme- lők számára. Ujabb jelentése arra mutatnak, hogy ez a bevétel esetleg már a jövő év folyamán teljesen elma- rad. 
Magyarország az erdélyi tüzifakivi- 

tel egyedüli felvevő piaca abba a hely- zetbe jutott, hogy saját tüzifaszükség- letét ő maga fogja fedezni. A Kárpát- 
alján ugyanis Magyarország kereken 
egymillió egyszázezer holdnyi erdőség- 
hez jutott, melyek részben tüzifát tar- 
talmaznak Szakértők véleménye sze- 
rint Magyarország ezáltal teljesen fel- 
szabadul a tüzifabehozatal gondja alól. 
Arról van tehát szó, hogy mintegy 

15-20 ezer vagon tüzifa, amelyet az 

(AMSZTERDAM.) Az amszterdami 
törvényszék előtt megkezdődött Wre- 
szynski Siegfried a hirhedt bankár 
nagyszabásu bünügyének tárgyalása. A 
bankár azzal az ürüggyel, hogy a Né- 
metországban „befagyott követelése- 
ket" összeköttetélseivel sikerül kifizet- 
tetnie, a szélhámosságok egész Soroza- 
tát követte el és sok embert érzékenyen 
megkárositott. Wreszynski ellen az 
amszterdami Teny Mautssner kisasz- 
szony tett feljelentést, akinek a ban- 
kár azt igérte, hogy ezer holland forint 
ellenében amerikai beutazási engedélyt 
szerez részére. A másik feljelentést 
pedig a Voesben lakó Hollander nevü 
férfi tette ellene, akitől 6000 holland 
forintot csalt ki azzal az igérettel, hor- 
Németországban „befagyott követelé- 
sét" holland forintonként 187 lejes ár- 
folyamon és 30 százalékos felá kifi- 
zetteti. 

Wreszynski személyét és tevékeny- 
ségét állandóan élénk figyelemmel ki- 
sérte Hollandia egész lakossága Nem- 
csak azért a nagyszabásu és meréz 
pénzügyi müveletek miatt amelyeket 
a bankár lebonyolitott, hanem azért is, 
mert közismert volt róla, hogy barátja 
Bush Évának, az egyik leghiresebb hol- 
land énekesnőnek. A bankár bőbeszé- 
düségével és jó modorával meg tudta 
győzni ügyfeleit, hogy östszeköttetései- 
vel kiutaltatja a holland állampolgá- 
rok németországi régóta esedékes kö- 
veteléseit, sőt a Vatikánváros terhére 
is követett el szélhámosságot. 

Wreszynski Danzigban született, fia- 
talkora nagy szegénységben telt el, 
gyakran egy pfenning volt egész napi 
élelme. Majd világkörüli utra induit, 
amelynek során Budapesten, Bécsben 
és Berlinben kereste szerencséjét. Ber- 
linben egy teaházban megismerkedett 
egy fiatal szőke szépséggel ,aki Norris 
alezredes, a Németországban annak 
idején müködő katonai ellenőrző bi- 
zottság tagjának volt a felesége. Az 
asszony bemutatta a magát pénzügyi 
szakértőnek kijátszó Wreszynskit urá- 
nak és a két férfi üzlettársi viszonyba 
lépett. Az ezredes adta az üzlethez az 
anyagit, Wreszynski a szellemi tőkét. 

Sorozatos szélhámosságok 
egyik agyonszurta a másikat 

Messzünik az erdélyi tüzifakivitel -- 
olcsóbb lesz a tüzifa százmillió lejt meghaladó összegbe vitt Hi Maguarorszás saját magsa 

VIIL évfolyam, 1939. APRIS 

tüzitát Erdélu latja ci tüzhaszuhsealciét 
erdélyi termelők eddig 
con helyeztek 
az országban. 
Erdélyben tehát 

ezentul nem fog az a tüzifahiány fe- 
nyegetni amely az utóbbi években 
mind érezhetőbbé vált. Az a famennyi- 
ség amelyet eddig Magyarország vá- 
sárolt meg tőlünk, az országban is el 
fog férni. Igy sem leszünk tulságosan 
bőviben a tüzifának. Legfeljebb az 
árak fognak olcsóbbodni, amely ennél 
a közszükségleti cikknél minden ház- 
tartásban jelentékeny mértékben esik 
latba. 

Ennél komolyabb hátrányt jelent Er- 
dély gazdasági életére az a körülmény, 
hogy Magyarország a kárpátaljai erdő- 
ségekben igen jelentékeny kiterjedésü 
fenyő-anyaghoz is hozzájutott és igy 
fenyőfában való szükségletét jórész- 
ben szintén saját maga fogja fedezni. 
Szakjelentések arról számolnak be, 
hogy a magyar fenyőfa behozatal felé- 
re fog visszaesni, 

Az erdélyi fatermelő vállalatok ke- 
reken félmilliárd lej értékü fenyő- 
anyagot exportáltak eddig évente Ma- 
gyarországba. Ha ez a kKivitel felével 
visszaesik, akkor a jövőben évente 
két-háromszáz millió lej értékü épület 

a magyar pia- 
el, ezentul bent marad 

előreláthatólag 

Halóraszállásakor tartóztatták lc 
Wrcszunskit, a nemzetközi szélhámost Nemcsak magánosokat, de mes a római Szeniszéhet is becsapta a nagusuiu szelhámos ; 

Németországban abban az időben a 

fát más országokban kell majd elad- 
niok az erdélyi termelőknek. 

külföldi követelésekre zárlat volt ér- 
vényben és Wreszynski a hiszeékeny 
embereket meggyőzte arról, hogy eze- 
ket a követeléseket Norris alezredes 
befolyásával kifizetteti A követelések 
összegének 20 százalékát kérte kész- 
pénzben előlegül. 

- Miért ez a drága jutalék? - kér- 
dezték az ügyfelek. 
- Azért - válaszolta Wreszynski 
mert Norris ezredesnek is jutalékot 

kell leadnia a „befagyott követelése- 
ket" kiutaló német főtisztviselőnek. 

Wreszynski ügyfelei közé nemcsak 
magánosok tartoztak, hanem még a ró- 
mai Szentszék is, amely szintén megbi- 
zást adott a „nemzetközi tekintéllyel 
biró bankárnak", hogy a Szentszek 
befagyott németországi követeléseit ki- 
sürgesse. Wreszynski fizetett is a Va- 
tikánnak, még pedig abból a pénzből, 
amelyet londoni és newyorki ügyfelei 
részére fizettek ki a német pénzügyi 
hatóságok. A bizalmas barátság ered- 
ménye végül is az lett, hogy Norris 
alezredes elvált a feleségétől, Wreszyns 
ki viszont feleségül vette a feltünő 
szépségü asszonyt. Wreszynski lassan- 
lassan valóságo. pénzügyi Lawrence 
lett és mert számos megbizójának nagy 
összegeket fizetett ki és a mások pén- 
zéből, korlátlan bizalmat élvezett. 

A féktelen ember további pályafutá- 
sSa narancshéjon csuszott el, Egyik este 
az egyik amszterdami mulatóhelyen 
megismerkedett Bush Évával, a feltünő 
szépségü szőkehaju énekesnővel, aki- 
nek egyetlen vágya az volt, hogy Hol- 
lywoodban filmszinésznő lehessen. Wre 
szynski barátja lett a nőnek, meg- 
igérte Busch Évának, hogy amerikai 
utlevelet szerez részére és filmhez szer 
ződteti. Minden pénzét kicsalta a peches 
müvésznőnek és amikor az egyre sü- 
rübbé váló fizetési esedékességeknek 
a bankár már nem tudott eleget tenni, 
Amerikába akart szökni. A nyomozó 
hatóságok azonban abban a pillanat- 
ban tartóztatták le, amikor az Ame- 
rikába induló hajóra akart felszállani. 
Wreszynski kalandos pályafutása tö- 
rést szenvedett és a bankár a holland 
biróság előtt felel Sorozatos csalásaiert. 

Sic transit gloria mundi! (Igy mulik 

u 

mi az állása? 

Betegsegélyzői-bélye, 
" valalluut bosta-, aiogeria, Okn 

turisztikai, számla és avialy 
lyegek is a legnagyobb cim) 
ben is állandóan kaphatók a 

Str. Regele Ferdinand; 
Dohánytözsdéb, 

tRegi betegseg emn) 

e . Keresik a brit bir 
dalom legboldogab 

e házaspárját 
A Daily Express, a legtöbb példá 

számban megjelenő angol napilap, u 
akarja állapitani, hogy ki a legbol 
gabb brit házaspár és hogy miért 
Ezért körkérdéseket intézett olvas 
hoz. A következőket kérdezi tőlük: 

1. Hány éves a férj, hány éves 
feleség? 

2. Hány éve házasok? 
33. Hány évig ismerték egymást 
gyességük előtt és hány hónapig 
tak jegyesek? 

4. Ugyanabból a 
valók-e? 

5. Miért keltek egybe: szerelemb 
az egzisztencia biztositásáért, csal 
juk kérésére, vagy azért, mert nagy 
egyedül érezték magukat, vagy ho 
elkerüljenek családjuktól, vagy bossz 
ból valaki iránt? 

6. Dolgozott-e, illetőleg dolgozik- 
házasság után a háztartáson kivül! 

7. Hol szeretnek jobban lakni, bó 
házban, vagy penzióban? 

8. Szeretnének-e lakni 50.000 lako 
nál nagyobb várcsban? 

9 Szeretnek-e a férjnek, vagy a 
leségnek a családja közelében él 
vagy mindkét család közelében? 

10. Mikor volt ön dühös: hány hét 
hány hónappal ezelőtt? 

11. Mi szokta általában dühbe hom 
A pénz, a gyerekek, vagy a vendége 

12. Gondoltak-e valaha a válásral 

13. Uovanazt a szórakozást 97 
retik-e? 

14 Szabad idejüket egvütt töltik? 

15. Hány gyermekük van? 

16. Jól dolgozik-e a férj állásában 

társadalmi rétegi 

17. Szereti-e a feleség a házimu 
kát, vagy pedig jobban Gzeretne állá 
ba jutni? 
18. Gondolja-e, hogy boldogabb le 
ne, ha több pénze lenne? Ha ige 
mennyi lenne a többlet? 
19. Gondolják-e, hogy önök Britan 
legboldogabb házaspára és ha ige 
miért azok? 
A kérdésekre adandó válaszokb 

fogják megállapitani, hogy melyik, 
legboldogabb házaspár a Brit birodi 
lomban. 

- Miről beszél a nyugdijazott hől 
naplója? Londonból jelentik: Mancl 
terben 64 éves korában meghalt 
liam Willis, Anglia nyugdijazott hó 
ra. Eredetileg rézkarcoló volt, de mi 
gyermekkora óta a hóhérmesters 
vonzotta és amidőn az álás g96 
megürült, az elsők közö pálya 
Huszévi hóhérkodása alatt 116 eltti 

tet akasztott fel. Kivégzéseiről nap 
vezetett, amelybe gondosan feljegye 
az elitélt bünét, jellemét él3 viselk / 
sét a vérpadon. Égy alkalommal i 
itéltet akasztott fel 24 óra a 
Miután nyugdijazták, ujból felvet ; 
rézkarcoló tüt és számos érdekes */ 
karcot készitett a pantonvillei fegy 
bitófájáról és siralomházáról. 
- Repülőgépen a kőkorszakba. pi 

Beatrice Blackwood oxfordi ani 
lógus egy évet töltött egy „Kuku örd 
nevü ujguineiai primitiv törzs 
ben. Ez a törzs, melynek neve a 
jelent, mint „hegyi nép", a kultur 

olyan állapotában él, mint az ; 
paiak ősei a csiszolt kőkorszakball 
fémet csak nemrég ismerték e 
még alig használják. Miss Black 
oda és vissza repülőgépen tette m 

el a földi dicsőség.) utat. 
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